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altă parte, să păstreze o „poartă deschisă" spre Londra şi Wasinghton. O 
strategie subtilă pe care puterile vremii n-o vor accepta. Aceste eforturi se 
regăsesc în ultimul capitol VI, intitulat „Între diplomaţie şi război secret". 

Volumul recenzat, semnat de prestigioşii istorici militari bucureşteni, se 
înscrie în eforturile depuse de specialiştii noştri după evenimentele din decembrie 
1989, de a aduce la lumină un moment măreţ şi tot odată tragic din istoria 
poporului nostru, participarea României în războiul din Răsărit, campania din 
1941, cu scopul eliberării Basarabiei şi Bucovinei de Nord şi implicit alipirea 
acestor teritorii româneşti Ţării. 

Adela Herban 

Cornel Tatai-Baltă, Secvenţa din arta plastică blajeană, 
Editura casa de cultură Blaj, 1993, 88 p + 12 planşe 

Studiul monografic (Secvenţe din arta plastică blăj~ană" al cunoscutului 
cercetător ştiinţific Cornel Tatai - Baltă, continuă seria de lucrări dedicate 
tiparului, a artelor plastice în general în zona Blajului. Lucrarea a fost tipărită la 
Casa de cultură din Blaj în aprilie 1993. Ea este structurată pe opt capitole, 
debutând cu un „Argument", însumând 88 pagini şi fiind însoţită de o anexă care 
cuprinde 24 de reproduceri după lucrări ale artiştilor. Autorul prezintă cronologic 
evoluţia artelor plastice blăjene, iar titlurile capitolelor sunt sugestive ele redând 
specificul personalităţii şi creaţiei aritistului pus în discuţie: 1. Activitatea 
gravorilor de la Blaj (1750-1830) 2. Timotei Cipariu, animator şi sprijinitor al artei 
româneşti din Transilvania. 3. Cel dintâi pictor din Blaj cu studii academice: 
Flaviu C. Domşa (1878-1932). 4. Un pictor militant pentru cauza românilor din 
Transilvania: Anton Zeiler (1874-1956). 5. Bucurie şi melancolie în creaţia 

pictorului Iuliu Moga (1906-1976). 6. Trei artişti plastici contemporani Nicu 
Stancu, Aurel Dumitru, Mircea Maximilian, Boeriu. 7. Pictura lui Horea Cucerzan 
sau despre „Sublinierea ideilor artistice în plan filozofic". 8. Din nou acasă 
(Interviu cu pictorul Horea Cucerzan). 

Cap .. 1. În partea introductivă, autorul argumentează aportul localităţii 
Blaj la propăşirea artelor plastice în ţinuturile româneşti şi încearcă să faciliteze 
formarea .unei imagini unitare, coerente, asupra rolului artiştilor blăjeni la 
dezvoltarea artelor româneşti pe parcursul secolelor XVIII-XX. în capitolul 1 se 
opteşte asupra activităţii gravorilor în lemn de la Blaj (17501-1830) domeniu 
cercetat şi prezentat de cercetător şi în lucrările anterioare. autorul prezintă 
activitatea tipografiei de la Blaj în care au activat tipografi şi gravori din întreg 
teritoriu românesc. Prezentarea activităţii o face pe etape. Conţinutul elevat al 
acestor tipărituri, execuţia tipografică şi ·grafică deosebită, fac ca aceste 
exemple să aibă o largă răspândire pe întreg teritoriu românesc şi în afara lui. 
Sunt prezentate cărţi şi nume de tipografi de seamă ai tiparului românesc. Petru 
Papavici Râmniceanu, Ştefan Huszi, nume de xilogravori: Vlaicu, loaniţiu 
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Endredi, Dimitrie Finta, şi nu în ultimul rând cei doi patrioţi şi savanţi care au 
contribuit prin activitatea lor la insuflarea unor idei înnoitoare, profund umaniste, 
şi ştiinţice: Sarnuil Micu şi Gheorghe Şincai. Autorul subliniază că la Blaj s-a 
creat cel mai însemnat centru de xilogravură românească din Transilvania şi 

argumentează acest lucru pe criterii calitative şi cantitative. Circulaţia amplă a 
culegerilor de gravuri şi a cărţilor ilustrate, ofereau multiple surse de inspiraţie 
gravorilor din Transilvania şi din întreg teritoriul românesc. Influenţa xilogravorilor 
se face simţită şi în creaţia icoanelor pictate pe sticlă pentru realizarea cărora 
meşterii populari au făcut uz de ilustraţiile cărţilor blăjene şi mai târziu în creaţia 
unor artişti plastici transilvăneni din secolul XX: Flaviu C. Domşa, Octavian 
Srnigelschi, Anton Zeiler. Autorul a intenţionat să evidenţieze valoarea operelor 
gravorilor în lemn de la Blaj şi să stabilească rolul şi locul acestora în contextul 
graficii româneşti de carte veche, de asemenea, şi strânsele legături dintre ţările 
române prin intermediul cărţilor xilogravate şi contribuţia incontestabilă a 
Blajului însemnat centru a culturii româneşti. În capitolul 2 autorul prezintă o 
latură necunoscută a activităţii bogate a lui Timotei Cipariu aceea de animator 
şi sprijinitor al artei româneşti din Transilvania. Timotei Cipariu sprijină pe 
tânărul G. Vlădereanu pentru a piutea studia artele în străinătate, mijlocindu-i o 
bursă la Academia de Arte din Mi.inchen. Dorinţa tânărului este de a ridica arta 
naţională la un grad cel mai înalt. Din 1866 Vlădereanu îşi exprimă dorinţa de 
a studia în Italia la Roma alături de Nicolae Popescu. acest lucru se înfăptuieşte 
tot prin intervenţia lui Tirn_otei Cipariu. Despre anii de studiu ai pictorului G. 
Vlădereanu sprijinit de T. Cipariu autorul îl află în urma cercetării în Arhivele 
Statului din Blaj a corespondenţei (30 scrisori) adresate lui T. Cipariu scrise de 
G. Vlădereanu (28) şi două scrisori de pictorul N. Popescu. Autorul face referire 
asupra alburnului de desene a lui N. Popescu după Columna lui Traian, date 
aflate din lucrarea „Date şi documente referitoare la pictorul N. Popescu" de 
Ioachim Miloia. În cele două scrisori adresate de N. Popescu lui T. Cipariu, 
pictorul declară dorinţa de a scoate un alburn care va servi naţiunii întregi, 
cerând îndurare şi sprijin. În „Gazeta Transilvaniei", G. Bariţiu publică un articol 
elogios referitor la alburnul Columnei şi la iniţiatorii ei, relevând semnificaţia 
istorică a Columnei, îndemnând publicul să-şi dea aportul în vederea alcătuirii 
alburnului. Cu toată strădania celor doi artişti şi cu tot sprijinul acordat, alburnul 
mult dorit nu s-a putut realiza din cauza lipsei de fonduri. Întregul material inedit 
prezentat de autor cuprinde selectat şi citate din întreaga corespondenţă purtată 
şi din articolele publicate în ziarele şi revistele vremii. Prezintă de asemenea, şi 
dorinţa pictorului G. Vlădereanu de a se înfiinţa o catedră de desen în cadrul 
Gimnaziului din Blaj. Artistul va renunţa la catedra de desen din Blaj care va fi 
ocupată de un fost ofiţer Paul Marin singurul participant la concursul din august 
1867. Prezentat într-un studiu concis, concentrat pe idei esenţiale, materialul 
redă aspecte mai puţin cunoscute din istoria artei şi culturii transilvănene din a 
doua jumătate al secolului al XiX-lea. Figura erninetului cărturar T. Cipariu se 
profilează într-o nouă ipostază cea de animator şi sprijinitor al tinerilor entuziaşti, 
dornici de afirmare şi de ridicarea prestigiului artei româneşti la nivel internaţional. 
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T. Cipariu a luptat pentru înfiinţarea catedrei de desen în Gimnaziul de la Blaj, 
fiind convins de importanţa acestei discipline pentru promovarea artei în 
întreaga Transilvania, perfecţionând şi dând la iveală noi talente cu reale calităţi 
artistice. Dorinţa lui T. Cipariu de a promova noţiunile de desen în rândul elevilor 
şi de a fi predate de un adevărat artist cu studii adecvate, se va împlini în 1901 
când Flaviu C. Domşa va ocupa catedra de desen de la Blaj. Autorul face o 
scurtă biografie a artistului, absolvent al Şcolii superioare de belearte din 
Budapesta. Activitatea artistului este bogată şi diversificată. Sunt prezentate 
orele de predare la clasă, studiile efectuate de elevi, accent punându-se pe 
aspectul ornamental. La clasele superioare va preda desenul după natură, 
desenul liber după figuri din ghips şi prelegeri din istoria artelor. Toate acestea 
contribuiau la dezvoltarea simţului estetic şi la cultivarea talentului creator ale 
elevilor săi. Flaviu C. Domşa excelează în arta portretului. A realizat o suită de 
portrete din care azi se mai păstrează câteva, toate fiind executate în manieră 
academistă, minuţioasă , corectă. Din seria de portrete aminteşte portretele 
unor personalităţi ale culturii transilvănene: Augustin Bunea, Timotei Cipariu, 
Iacob Mureşanu. Autorul se opreşte asupra activităţii creatoare a lui Flaviu C. 
Domşa de asemenea asupra activităţii pe tărâm social, cultural şi naţional 

participând cu însufleţire şi elan patriotic la pregătirea Marii Adunări de la Alba 
Iulia din 1 decembrie 1918, La capitolul 4, cercetătorul face o scurtă biografie a 
pictorului Anton Zei Ier născut în Italia în 187 4. Ajunge la Blaj venind la neamuri 
unde va reveni mereu, ca apoi în 1903 să se stabilească definitiv cu dorinţa de 
a-şi găsi împlinirea artistică pe tărâm românesc. În creaţia sa se inspiră din viaţa 
satelor româneşti, din legendele, obiceiurile şi evenimentele istorice ale vremii, 
realizând lucrări de certă valoare artistică. Pictorul se remarcă şi în domeniul 
picturii murale, lucrând un timp cu O. Smigelschi. Autorul face o descriere a 
câtorva din lucrrile pictorului; lucrări pline de expresivitate, portretele sunt 
adevărate studii psihologice. Dacă la începutul creaţiei sale artistice lucrările 
sunt executate într-o manieră academistă, pe parcurs artistul este atras de 
procedee ale artei moderne, tentat spre decorativ spre un colorit proaspăt, 
transparent. Întreaga sa creaţie a slujit neamului românesc, a contribuit la 
dezvoltarea artelor plastice la începutul sec. al XX-iea în Transilvania. Anton 
Zeiler a fost un pictor militant, angajat în slujba poporului român pe care l-a iubit 
pe deplin. În capitolul 5 - autorul face o scurtă biografie a artistului Iuliu Moga 
care se va stabili la Blaj în 1918. După studii în ţară şi străinătate el va avea 
preocupări diversificate studiind pe rând comerţul, telogia, consacrându-şi însă 
mult timp pasiunii sale, pictura. Autorul prezintă activitatea artistică a lui Iuliu 
Moga, folosindu-se de o seamă de articole şi studii în Tribuna, Unirea, Făclia, 
Revista Muzeelor, Ardealul. Autorul face referiri la temele abordate, tehnicile de 
lucru, scoţând în evidenţă caracteristica creaţiei artistului Iuliu Moga. Un om cu 
alese cunoştinţe cu predilecţie în domeniul artistic Iuliu Moga va aborda o 
tematică diversificată: peisaje, flori, portrete în care străbat ecouri romantice, 
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dragoste de viaţă, nobleţe şi echilibru sufletesc. Creaţia sa amplă îl situează pe 
Iuliu Moga printre artiştii români contemporani: Jalea, Medrea, Anghel. .. În 
capitolul 6 - cercetătorul ajunge cu studiul artelor plastice în actualitate, 
oprindu-se la trei artişti plastici care activează la Blaj. Lui Nicu Stancu autorul 
îi prezintă o scurtă biografie cuprinzând date asupra studiilor şi expoziţiilor 

artistului. Autorul se referă la caracteristica stilului pictorului, părere apreciată 

şi de câţiva critici de artă, în diferite publicaţii. Nicu Stancu tinde spre simplificarea, 
geometrizarea şi abstractizarea formelor, Subiectul preferat este peisajul. 
Paleta coloristică este redusă, folosind insistent albul şi griuri rafinate. 

Aurel Dumitru este cunoscut îndeaproape de autor. Artistului îi face o 
scurtă biografie cuprinzând locul şi data naşterii precum şi studii şi participări 

expoziţionale. În activitatea artistului se disting câteva etape legate de tehnica 
de lucru. În creaţia lui Aurel Dumitru întâlnim combinaţii între suportul de pânză 
şi colage într-un uşor relief, obiecte mobile confecţionate din lemn, metal, 
ceramică. Artistul lucrează în tempera, apropiindu-se de tehnica frescei iar 
paleta cromatică este redusă la brun, ocru negru şi alb. Artistul crează un 
univers specific, plin de mister, purtând amprenta personalităţii sale. Cel de-al 
treilea artist, Mircea Maximilian Boeriu, îşi începe meşteşugul de pictor în 
atelierul lui Iuliu Moga. Dacă la început pictează în manieră realistă, în prezent 
pictura sa tinde spre o viziune expresionist-abstractă. Artistul stilizează, 

abstractizează formele. Autorul găseşte în creaţia artistului afinităţi cu aceea a 
Wandei Sachelaire Vladimirescu în ceea ce priveşte convertirea motivului în 
metaforă. Din lucrările sale se degajă multă dragoste de viaţă şi poezie. 

În capitolul 7 autorul se referă asupra vieţii şi activităţii pictorului Horia 
Cucerzan. Născut la Blaj în 1938, artistului i se prezintă studiile şi multitudinea 
de expoziţii la care participă în cariera sa artistică, de asemenea premiile şi 
diplomele obţinute în ţară şi în străinătate. Autorul se opreşte asupra lucrărilor 
expuse în expoziţia vernisată la Blaj, în 1990, în sălile muzeului de istorie, cu 
prilejul aniversării revoluţiei de la 1848. Se face o prezentare a lucrărilor 

realizate în tehnici diferite. Autorul scoate în evidenţă, câteva etape şi maniere 
distincte, care toate la un loc poartă pecetea originalităţii creaţiei lui Horea 
Cucerzan, creator profund umanist, în care subconştientul se conştientizează, 
realitatea se interferează cu visul, epocile se suprapun, iar figurativul cedează 
locul abstractului. 

Cercetătorul Cornel Tatai-Baltă îşi încheie lucrarea cu un dialog purtat cu 
artistul Horea Cucerzan intitulat „Din noua acasă" (Interviu cu pictorul Horea 
Cucerzan). Autorul cere explicaţii pictorului pentru cele două expoziţii deschise 
la Blaj şi motivul care l-a determinat să-şi prezinte creaţia în această localitate. 
În timpul dialogului autorul punctează şi revine asupra activităţii artistice a lui 
Horea Cucerzan, atât în ţară cât şi în străinătate. 

La sfârşitul lucrării autorul prezintă 24 de reproduceri după lucrări ai 
xilogravorilor şi artiştilor plastici prezentaţi în cont_inutul studiului. 

Doina Ionescu 
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